
Otto Trogmayer, Das bronzezeitliche Grăberfeld bei Tape, în seria Fontes Archaeo
logici Hungariae, Akademiai Ki,ado, Budapest, 1975, p. 1-164 + 61 pl.; Gy. Farkas/Pal 
Liptak, Anthropologische Auswertung des Griiberfeldes bei Tape, p. 229-268 + 
XXVII pl. 

Publicarea cit mai completă a materialelor provenite din săpăturile arheologice, 
într-un interval cit se poate de scurt de la încheier~a acestora, reprezintă o nece
sitate de prim ordin pentru continuarea investigaţiilor. Considerăm că punerea ime
diată în circulaţie a rezultatelor, în mod independent de valorificarea lor mai amplă, 
nu prejudiciază valoarea monumentului şi, în orice caz, împiedică acumularea unei 
cantităţi apreciabile de material arheologic care, fatalmente, va suferi o uzură mo
rală tot mai accentuată. De asemenea, înclinăm să credem că apariţia acestor cata
loage (cuprinzînd şi sistematizarea materialului) în limbi de circulaţie mondială 

aduce un serviciu cunoaşterii în lume a realităţilor arheologice. !n cazul Ungariei, 
această lipsă începe să fie împlinită (continuîndu-se şi amplificîndu-se o tradiţie 
mai veche) de seria Fontes Archaeologici Hungariae care, fără să îşi propună un 
anume ritm de publicare, a reuşit, în relativ scurt timp, să ofere - în primul rînd 
specialiştilor - un număr notabil de monumente sau categorii de relicve arheo
logice. Am mai dori să amintim că Fontes Archaeologici HungaTiae reprezintă o 
public.are de nivel central, privind toate regiunile Ungariei, şi nu o apariţie spo
radică datorată unor instituţii provinciale, foarte bine intenţionate, dar nu întot
deauna susţinute de suflu financiar. 

ln cadrul general al perioadelor arheologice, epoca bronzului ocupă deocamdată 
un loc favorizat - două volume pe care le vom prezenta în cele ce urmează. 

Unul dintre cele mai importante şi cuprinzătoare obiective arheologice din Un
garia de sud-est este cimitirul de la Tape. Săparea lui şi publicarea materialului re
zultat se datorează strădaniei lui Otto Trogmayer, conducătorul unui colectiv care, 
în condiţii deosebit de grele, a realizat dezvelirea integrală a părţii rămase intacte 
după începerea exploatării unei cariere de lut în apropierea localităţii Tape. După 
un scurt istoric al săpăturilor (p. 7-8), urmează partea cea mai substanţială a vo
lumului (p. 9-144), care cuprinde descrierea mormintelor într-o manieră concisă, 
dar cît mai amănunţit posibilă: tipul şi dimensiunile gropii, resturile umane şi, în 
cazul scheletelor, orientarea lor, inventarul ceramic, metalic şi piesele din alte 
materiale. Descrierea mormintelor este însoţită de Grundriss-ul sau fotografia in 
situ a celor mai multe dintre mormintele importante, precum şi de determinarea 
resturilor umane în cazul în care acest lucru a fost posibil. 

în continuare sînt descrise (p. 145) descoperirile întîmplătoare, fără să se fi putut 
surprinde dacă ele aparţineau unor morminte simbolice sau unor morminte de 
sugari ale căror oase s-au descompus după un timp oarecare sub acţiunea diver_şilor 

https://biblioteca-digitala.ro



632 RECENZII 

factori din sol. Prezentarea descoperirilor este încheiată de cele făcut'e întîmpLltor 
(p. 146), cu ocazia lucrărilor de exploatare a lutului. 

Aşa cum ni se pare firesc, lucrarea lui O. Trogmayer - chiar dacă prelucrarea 
materialului cu mijloace tehnice deosebite ne este promisă pentru Acta Atchaeolo
gica - nu rămîne în stadiul de simplu catalog. Ultima parte consistentă a 
textului (p. 147-157) este rezervată unei prime sistematizări a categoriilor de 
descoperiri, precum şi rezumării problemelor care se leagă de necropola de la 
Tape. 

Evident că în cazul acestui capitol final, prima problemă care se cerea prezen
tată era aceea a riturilor de înmormîntare. După citeva consideraţii preliminare 
despre orientarea şi gruparea mormintelor, autorul stabileşte mai multe categorii 
de înmormîntări: 1, inhumaţie în poziţie chircită; 2, inhumaţie în poziţie întinsă; 

3, înmormîntări în pythos; 4, incineraţie cu şi fără urnă; 5, morminte simbolice; 6, 
gropi rituale. Primele două moduri de înmormîntare prezintă nenumărate variante 
şi, deşi disproporţionate unul faţă de celălalt (575 şi, respectiv, 27), cuprind cea mai 
mare parte a mormintelor cimitirului. Celelalte patru categorii alcătuiesc o a doua 
grupare, mult mai redusă ca număr (85), dar foarte interesantă din punct de vedere 
al ritualului de înmormîntare. 

Indicaţii foarte preţioase se pot obţine şi pentru studiul îmbrăcăminţii din epoca 
bronzului. Astfel, portul feminin comportă mai multe tipuri de podoabe pentru gît 
şi piept (inclusiv acele), relativ puţine pentru înfrumuseţarea zonei capului şi, 

incidental, brîie de metal sau sandale. In ce priveşe îmbrăcămintea masculină, auto
rul presupune - din cauza acelor de tip diferit şi găsite în poziţii diferite - exis
tenţa unei mantale sau a unui gen de caftian. 

Un alt subcapitol al cărţii în constituie sistematizarea obiectelor de metal; în 
legătură cu acestea, autorul face două observaţii. Prima se referă la starea proastă 
de conservare a pieselor de metal în oarecare contrast cu marea cantitate ieşită. 

A doua, subliniază lipsa aproape totală a armelor, puţinele vîrfuri de săgeţi şi 

pumnalele, nereuşind să ne convingă ca doar la atît se reduceau armele unor tri
buri aflate în plină expansiune. Dată fiind multitudinea speciilor şi variantelor 
de obiecte din metal, ne vom mulţumi cu simpla enumerare a categoriilor prin
cipale: tutuii, inele, brăţări, ace, pandantive în formă de inimă, tubuleţe din spirală, 
centuri, vîrfuri de săgeţi, cuţite de trepanaţie, sule şi pumnale. Bineînţeles că mai 
sînt utilizate - cu preponderenţă în cazul podoabelor - şi alte materiale, cum 
ar fi osul, cochiliile de melci, pasta sticloasă, obsidian.a, chihlimbarul şi cornul. 

Ceramica constituie categoria de descoperiri cea mai bine păstrată. Aşa cum 
remarca autorul, rareori erau puse în mormînt, cu excepţia urnelor, vase încă uti
lizabile; unora le lipsea fie o toartă, fie o bucată de buză, fie reprezentau doar o 
bucată de vas (jucînd rol mai ales de capace). Cele mai importante specii de cera
mică din cimitirul de la 'Tape sînt: ceştile de diverse tipuri, vasele cu două torţi 
şi gît cilindric, străchinile, diferitele variante de oale, ulcioarele şi, în sfîrşit, urnele. 

Problemele istorice şi cronologice încheie secţiunea finală a monografiei, preci
zîndu-se limitele în timp ale necropolei (cea mai mare parte a materialului e înca
drată în timp în BB2-BC) · şi permiţînd cîteva constatări preliminarii în legătură 

cu „marea migraţie", cu economia şi caracterul civilizaţiei mormintelor tumulare. 
Importantă este şi diferenţierea descoperirilor de tipul necropolei cercetate faţă de 
cele din Voivodina. In acest fel - finis coronat opus - autorul defineşte şi o aşa 
numită Tape-Gruppe care se întinde, teritorial, de la gurile Mureşului pînă la 
vărsarea Crişului în Tisa. 
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Cele cîteva observaţii pe oare am dori să le facem în legătură cu volumul pre
zentat mai sus sînt de minoră importanţă, ele neafectînd valoarea apariţiei edito
riale, care se păstrează integrală. 

Pentru început am dori să ne referim la realizarea materialului ilustrativ care, 
uneori, poate fi socotită uşor deficitară. Ar fi fost astfel indicat, ca materialul cera
mic să fie desenat direct după obiect şi doar piesele mai deosebite să beneficieze 
de fotografii, de bun nivel tehnic. Credem că în felul acesta s-ar fi evitat şi in
convenientul - pur estetic, de altfel - al apariţiei repetate de desene realizate 
în diferite maniere pe aceeaşi planşă. Dacă, din motive pe care nu le cunoaştem, 
fotografierea ceramicii şi redesenarea ei a fost obligatorie, socotim că cel puţin pro
filul ar fi trebuit să apară lingă vas. Cu toate că aspectul planşei ar fi avut even
tual de suferit, cel interesat ar fi putut să-şi dea seam:1. mai precis de caracterul 
unora dintre vase, precum şi de o serie de detalii privind confecţionarea lor. 

T.ot relativ la aspectul, dar şi la posibilităţile de utilizare a planşelor, am vrea 
să remarcăm că numerotarea în continuare a unei planşe, începînd o singură dată 
cu cifra 1, ar fi fost de natura să uşureze orientarea şi citarea pieselor din diferite 
morminte, iar concordanţa numerelor cu cele de la Grundriss-uri nu ar fi prezentat 
dificultăţi prea mari. Nu trebuie uitat nici faptul că în multe cazuri, fiind doar 
o singură piesă de inventar în mormînt, nu apare nici un număr în interiorul planşei. 

Ocupîndu-ne în ultimul timp cu studierea materialului de tip Mureş şi, în 
special, a celui de la Pecica ne putem da seama relativ uşor că problema pătrun
derii şi răspîndirii culturii mormintelor tumulare în estul Ung,ariei şi vestul Tran
silvaniei solicită nuanţări. Astfel, după părerea noastră, nu tot teritoriul culturii 
Mureş a avut de suferit direct de pe urma invaziei de la sfîrşitul bronzului mij
lociu. Analogiile provenind din nivelele superioare de la Pecica demonstrează, 

credem, permanenţa în centrul de pe „Şanţul Mare" a unei populaţii care supra
vieţuieşte zguduirilor ce conduc, în această regiune, spre bronzul tîrziu. Perma
nenţa amintită îşi găseşte sprijin chiar şi în materialul de la Tape, de unde amintim, 
printre altele, străchinile quadrilobate care în necropola pomenită sînt neornamen
tate, în vreme ce la Pecica ele apar decorate în manieră tradiţională, cu arcade 
haşurate. Care a fost rolul puternicelor triburi Otomani, dacă ele au instituit un 
„protectorat" asupra unora din teritoriile culturii Mureş cu sediul la Pecica, acestea 
sînt întrebări a căror lămurire mulţumitoare cere încă numeroase studii. Cu rela
tivă certitudine se poate însă susţine că la nord de Mureş, grupurile „tumularilor" 
nu se manifestă direct decît sporadic, făcîndu-şi însă simţită prezenţa din punct de 
vedere cultural. 

Deosebit de importantă este şi descoperirea, în mormîntul 687 ((pl. 58/1) a unui 
vas de tip Cîrna, care - aşa cum a reliefat şi autorul - oferă posibilităţi optime 
de paralelizare. Nu ar fi exclus ca şi urna din mormîntul 82 (pl. 8) să prezinte 
unele afinităţi cu ceramică similară a aceluiaşi grup cultural. 

Nu putem termina prezentarea merituoasei lucrări a lui Otto Trogmayer fără 

a accentua din nou că măruntele observaţii sau adăugiri pe care le-am făcut, nu 
ştirbesc din valoarea publicării necropolei de la Tape. 

In încheiere, un cuvînt de laudă se cuvine cunoscuţilor antropologi Gy. Fark:as 
şi Pal Liptak pentru studierea resturilor umane din cimitirul prezentat. Rămîne o 
datorie a arheologilor aceea de a valorifica din punct de vedere istoric datele 
atît de minuţioase şi atît de competent oferite de către cei doi savanţi. 
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